

## ZPRÁVY ZÁMOŘSKÉ.

**Papežská politika v Srbsku.** — "Petrohradské Vědomosti" píší o konkordátu mezi Srbskem a Vatikánem: Když se objevily pověsti o vyjednávání mezi Vatikánem a Bělehradem, i my jsme souhlasili s myšlenkou, aby v Bělehradě založeno bylo samostatné katolické biskupství. V Srbsku je velmi malý počet katolíků, avšak oni v církevních záležitostech spojení jsou se sousedním, habsburským mocnářstvím, patřice pod církevní vrchnost biskupa řádkovského. Myslíme, kdyby katolíci v Srbsku měli svého biskupa a k tomu ještě biskupa, který by byl rodilý Srb z království, že by to bylo pro Srbsko lépe, než dosavad. Avšak Vatikán nejeje o lepší Srby, nýbrž o to, aby rozšířil svou propagandu na balkánském poloostrově. A to přestává všechno! V Srbsku je pravoslavná, slovanská národní víra, a katolicismus, nebo unie s ním znamená pro Slovany tolik, jako poloviční ztrátu národnosti. A protože papež chce zřízení zvláštního katolického biskupství v Srbsku zabezpečiti úspěch propagandy unie, jest povinnost nového srbského metropolitu Innocentia přetřhnouti všeliké vyjednávání s Vatikánem.

**Úspěch Ruska v Číně.** — Čínská vláda udělila Rusku dovolení vystavěti přes Mandžurii železnou dráhu ("Čínskou východní dráhu"), jež bude spojuvající mezi dráhou sibířskou a Port-Arturem i Talienvanem. Mandžurská dráha má být dle uzavřené smlouvy dostavena do 28. srpna 1903. Současně oznamují z Peking, že se v Číně zmáhá ruch proti agresivní Evropě. Čínské vojsko soustřeďuje se na místech, od Evropanů ohrožených. To znamená, že Čína Rusku dělá ústupky jako velmoc, která není jen evropskou, nýbrž i asijskou, avšak jiným velmocem evropským povolití neohodlá, počítajíc při tom nejen na slib Ruska, že celistvost území čínského je nedotknutelná, nýbrž i na účinnou jeho pomoc. Také na odvolání ruského finančního agenta a vojenských instruktorů z Korey zjednávali si platnost jiný názor, nežli že by to byl nezdar ruské politiky. V Londýně vidí v tom už politicky moudré opatření, které upevní mravní vliv Ruska na asijském východě a rozváže mu ruce pro budoucnost.

**Slovan jde!** — Anglická žurnalistika v poslední době zabývá se velmi pilně věcmi slovanskými a vyvozuje, že svět slovanský vzrostl se tak ohromně, že není už takové síly na světě, která by dovedla zdržeti jeho rozvoj. Myšlenku tu mezi jinými hlásá G. Washburn ve svém článku v lednovém svazku "Contemporary Review", jenž jest nadepsán "Slovan jde!" (The Coming of the Slav.) Washburn věří, že splnění dojdou nejrůznější Slovanů, že oni jsou povolání obnoviti království Kristovo na zemi, čehož dosíci nebyl s to zastaralý svět germano-romanský. "Třeba přiznat ovšem", praví, "že jest jistá část pravdy ve slovanském pessimismu naproti současné civilizaci. A při tom není nic nového v dějinách, že obrození lidstva dokonávala docela nová rasa. Je-li v přítomné době podobná rasa, jsou to pouze Slované. Slované mohou být považováni za novou rasu proto, že jejich práce v historii světové byla zdržena nepřiznivými okolnostmi. Kdyby Turci nebyli dobyli Cařihradu, město to bylo by se před stoletími stalo ohniskem velké říše slovanské, a střed Evropy byl by jistě slovanským a ne německým. Z té příčiny, že rozvoj její se opozdil, rasa slovanská může být považována za novou, a protože jest mimo to i velmi četnou, může se poklá-

dati za povolnou obroditi v budoucnosti Evropu. Rusko za dní našich jest bez odporu státem udávajícím ton v Evropě. Na spolek francouzsko-ruský pohlížeť třeba jako na spolčení se rasy slovanské s latinskou naproti germánské převaze. Není divu, že rasa slovanská považuje se za povolnou k velikému poslání ve světě. Praví se, že Slované jsou ještě dalecí toho cíle, nemajíce k tomu dostatečné kultury. Avšak to nic neznačí, tvrdí pan Washburn. Povídají také, že v rase slovanské jest něco, čemu západ nemůže rozuměti. Tak jest, praví autor, "v Rusku možná pouze věřit," jak se vyjádřil Dostojevský. V lidu ruském vězí jakýsi "Velký Neznámý", málo známý jak kulturním kruhům ruským, tak i všemu západu. Na čem spočívá mravní síla lidu ruského? — otázka ta zaměstnává pana Washburna tím spíše, že vnější vlastnosti "mužika" nemluví v jeho prospěch; je to pijan, bytost apatická, avšak to jsou pouze vnější vlastnosti a o ty nám nejde. "Jest cosi imponujícího v tom, že 130 milionů Rusů je každou chvíli hotovo jíti, kam pokyne jediná vůle." Ti, co věří ve veliké povolání národa ruského, praví, že "má některé duševné vlastnosti, které činí ho zpusobitelným k panování nad světem, že však vlastnosti ty jsou ještě ve stavu skrytém a čekají teprve příhodné chvíle, aby se projevíly."

**Před povstáním v Makedonii.** — Bulhaři konají vážné přípravy k uspořádání bulharské revoluce v Makedonii. Dělalí to docela dle vzoru Arménův a Kréťanů. Přejeme jim, aby se dodělali jiných konců, než tito. V Bulharsku se nemluví o ničem jiném, než o událostech, které se v Makedonii odehrávají a chystají. Zvláště vojenské kruhy jsou pro Makedonii zaujaty. Tajné spolky rozvíjejí zimníčnou činnost, aby revoluce mohla na jaře vypuknouti. Agenti chodí mezi lid a propagnují válku proti Turecku. Proti Turecku mluví se na táborech a přese se v novinách i brožurách. Vláda dosud zachovává klid. Bojovný proud ji obviňuje, že již loni, za války řecko-turecké, nechopila se zbraní a propásla příhodný okamžik k válečné akci. Také zazívají vládu, že ve svých orgánech mlčí o tureckých ukrutnostech v Makedonii, což ovšem klidnější pozorovatelé politických událostí musejí pokládati za známku, že zprávy bulharských revolučních komitétův o těch ukrutnostech nadsazují. Ostatně v tajných revolučních komitétách má účastnictví celé Bulharsko, ano i vyšší politické úřadnictvo. Zbraně a zásoby povstalců, od Turků zabavené, byly bulharského původu a nemohly být převezeny přes bulharskou hranici bez vědomí bulharských úřadů. "Komitét pro uspořádání revoluce v Makedonii vydal už provolání k bulharskému národu, v němž vyzývá všechny, aby se chopili zbraní. Tyto proklamace byly nalepeny na ulicích bulharských měst a svobodně dopravovány bulharskými poštami. Vláda bulharská není k válce připravena, neboť reorganizace armády není dosud dokončena. Ani peněz není dostatek. Pro nedostatek peněz musilo Bulharsko vzdáti se úmyslu utvořiti nové baterie a zvětšiti počet vojska na 50,000 v době míru. Turkům není revoluční ruch v Bulharsku tajemstvím a považují válku s Bulharskem za jistou, ačkoli si jí nepřejí. Rozvážným státníkům tureckým postačily by úspěchy, kterých si turecká armáda dobyla loni v Řecku a neradí by jich ztratili. Turci zdatnost bulharské armády nikterak nepodceňují. Vědí, co to znamená, že Rusové bulharskou armádu vzorně vycvičili a vykáznili. Tu-

recký voják nevyrovná se kázní bulharskému, a ač je chrabrý a vytrvalý, strádá ve válce tím, že zásobování turecké armády ve válce je dosud primitivní.

## Z NAŠEHO MĚSTA.

— Na zelený čtvrtek byl náhle a neočekávaně předsevzat okr. zástupcem v kriminálním soudě případ F. Hromádky, obžalovaného z utržení na cti rozšiřováním letáků, v nichž hanobil několik zdejších čelných občanů, jmenovitě pp. A. Kmenta, J. Kavana, F. W. Bandhauera a J. Rosického, obviňuje je z úplatnosti a z přijímání peněz k nekalým účelům volebním. Letáky tyto rozšiřovány byly po Omake v sobotu večer 14. srpna m. r. a rozesílány Hromádkou též po venkově. Žaloba z té příčiny zadána byla proti Hromádkovi v listopadu a v policejním soudě odbýváno předběžné vyšetřování, při kterémž Hromádka odkázán byl krajskému soudu pod zárukou \$700, kterou složila zaň manželka F. J. Kašpara. Před měsícem odbývalo se přelíčení v krajském soudě a ačkoliv svědectví bylo jasné a zřejmé, podávající důkaz nevyvratitelného o vině obžalovaného, porota se přece neshodla a byla po 3denním zasedání soudcem propuštěna. Jak zjištěno, byl v porotě jeden člen, kterýž stavěl se rozhodně proti všem ostatním. Při přelíčení nyníjším bylo svědectví se strany státního zástupce totožným co v přelíčení dřívějším, až na to, že nejdůležitější svědek, rev. J. Pípal z Weston, jemuž Hromádka poslal balík oněch hanopisů s přípisem, aby je mezi lid rozšířil, nemohl být přítomen z příčiny svátku. Naproti tomu svědčil p. Opočenský, dělník vešmelcovně, že tam Hromádka výtisk hanopisu onoho rozšiřoval. Svědectví ze strany státu trvalo jeden a půl dne, totiž skoro do půlky dopoledne, načež předsevzato svědectví pro obhajobu. Obžalovaný Hromádka popíral všechno účastnictví na hanopisu tom i jeho rozšiřování, i popíral, že účastnictví své doznal a že hledal zejména zabrániti svědectví p. Pípala, což mu vše svědky vyvráceno bylo. Manželka jeho též popírala jaké vědomí o celé věci, dovozujíc, že balíček oněch hanopisů nalezlo děvčátko jejich na schodech před stavením. V tom směru svědčilo též děvče obžalovaného. Mimo jeho rodiny byli další svědci následující: Pan F. J. Kašpar, jehož manželka byla ručitelkou za obžalovaného, svědčil že nic neví o tom, že by byl v jeho hostinci Hromádka hanopisy rozdával. Pan J. Kašpar, bratr p. F. J. Kašpara, svědčil také že nic neviděl. Pan J. Šimánek, švagr p. F. J. Kašpara (kterýž mimochodem řečeno v dřívějším přelíčení svědčil, že nalezl hrst oněch hanopisů ve svém hostinci v sobotu odp. a že tam Hromádka k němu přišel v 5 h. a ne později, kdežto Hromádka tedhy naopak svědčil, že tam přišel v 7 h. aneb po 7.) svědčil podobně jako v přelíčení prvním až na dobu, udávaje že to bylo někdy mezi 5. a 6. hodinou, kdy Hromádka přišel do jeho místnosti. Diviš a Čuda, dělníci p. F. J. Kašpara, svědčili že neviděli Hromádku hanopisy rozdávat. Podobně svědčil Jos. Fiala od Děl. Listů. V. Konvalin, kterýž v přítomnosti A. Hniličky obdržel v hostinci Kašparově dva výtisky oněch hanopisů a obdržení týchž doznal p. J. Kavanovi i A. Kmentovi, přísahal že nic neobdržel a popíral, že by byl doznal jaké učinil. Svědectví na obranu obžalovaného a svědků k vyvrácení některých tvrzení těchto svědků trvalo půl dne a v pátek odp. po 4. h. započaly řeči právníků. Z těchto významenal

**OSBORNE FARM IMPLEMENTS**

Velký výběr rolnických strojů, vyráběných jednot. závodem, jako:

Osborne pérové brány, kombinované brány, upravitelné brány s dřevěnými hroty, jízdné pérové brány, Columbia pohyblivé a změnitelné talířové brány, Rival talířové brány, Columbia sklonečný sklizeč a vazací kukuřice, celocelové rozhrávočky, Columbia žací stroje (o 1-2 koňských silách), celocelové samovýklápecí hrábě, Columbia sklizeč, Columbia sklizeč a vazací obilí, celocelové rukou vyklápecí hrábě, sklizeč č. 8, motýčkové oborávače.

Každý stroj plně zručen, že jest nejlepší své třídy, jaký lze zhotoviti z dobrého materiálu, úplnou výpravou, nadobytejnou zručností a dlouhou zkušeností.

Vyobrazení toto představuje náš OSBORNE COLUMBIA tažný rybový oborávač, jenž celkem vzato jest nejdokonalejším rolnickým strojem. Jest to ideální stroj k oborávání rostlin všeho druhu. v pěti vzorcích, každý s pěti řj. Č. 1. Jest jednoduchý oborávač s ručním přístrojem k rozložení. Číslo 2. Jest tenž, má však v předu kolo. Číslo 3. nemá kolo, má však páku k k. měnění řjky. Č. 4. má kolo a 1 páku k rozložení řjky. Č. 5. (obrazec) má kolo a dvě páky k regulování řjky. Dají se upravit na jakoukoliv řjku řjky. Jsou zhotoveny z kuteho železa a ocele, vyjna drzádel. Rozličné druhy motýček k rozličnému oborávání. Handy Book on Farm and House zdarma.

**D. M. Osborne & Co.,** AUBURN, N. Y. CHICAGO, ILL. OMAHA, NEB.

se zejména známý šajstr Piatti, la se do soudní síně s rozsudkem a sice uznán byl Hromádka vinným. Uložení trestu odložil soudce do příští soboty, povolil odsouzenému, aby dal za sebe záruku, jestli do té doby na svobodě zůstati chce. Záruku dala za něho opět p. Kašparová a sice v obnosu \$1000. Případ tento bude snad výstřahou všem klepařům a na cti utrhačům, aby se měli na pozoru a nehanobili nikoho bez práva a bez příčiny. Klepy a pomlavy o jiných běhou se obyečně na lehkou váhu, ale každá věc má své meze a nyní bude každý vědět, co jej může očekávat, když dovolí si nepravdě jiným na cti utrhat.

## S jarem.

Zmouci se člověka obyečné slabost zmalátnělost a stálá unavenost, ospalost, nechť k práci, ztráta síly tělesní i duševní. To se jmenuje jarní nemoc. Krev potřebuje důkladného vyčištění.

## Severův Krvečistitel

stojí v čele všech léků pro výtěný ú činek svůj na vyčištění a sesílení krve. Pan Jan Kardoš z Forest City, Pa., píše: Před krátkým časem jsem vám psal, že má dcera přišla ze staré vlasti s hnusavou ránou na noze; nepomohl jí ani lékař v staré vlasti. Psal jsem vám o radu co mám s tím dělati a učinil jsem jak jste mně poradil. Severův Krvečistitel a masť na rány a bolesti jí bez dalších doktor ských účtů dočista pomohly.

Severův Krvečistitel účinkuje všude, kde nečistá krev je příčinou vyrážek, bouří, vředů, hnisů, krvcic, nezá živnosti a tělesné slabosti, jakož i v chorobách pohlavních. Láhev \$1 00.

Mnohý člověk trpí bolestí a říká, že mu nic nepomůže. Kdo zkusil Severův Olej sv. Gottharda v, že ten každou bolest zažene hned. Cena 50c.

**W. F. Severa, český lékárník,** CEDAR RAPIDS, IOWA, T. H.

## Umrtí a díkůvzdání.

Tímto oznamujeme všem přátelům a známým truchlivou zprávu, že milény synáček náš

## VÁCLAV KRUPÍČKA

zemřel ve stáří 7 let a 9 měsíců. V zármutku našem útechem nám byly čestné projevy soustrasti na ších přátel, za něž nechť přijmou naše věčné díky. Zvláštní dík nechť přijme pan St. L. Kostohryz za dojemné řeči při rakvi, dále rodina Ant. Růžička a s. Anna Růžičkova za darování věnců a všeobecní všichni, kdož se buď pohřbu účastnili, neb bol náš zmrtniti se snažili.

Fr. a Magd. Krupička, rodiče, Marie, Anna, Emilie, sestry, Josef, bratr.

Wilber, Neb., dne 9. dubna 1898.

Záchvaty trvalé vyléčeny. Záchvaty a nervoznost zmizl po jednodenním užívání Dr. Kline's Great Nerve Restorer. Zjistete si pro 2 láhev na zkoušku. Obdržte ji zdarma Dr. R. H. Kline Ltd. 901 Ach St., Philadelphia, Pa. HTKDT4-17.

Nezaplaťte peníze, až po obdržení stroje. Talířové brány, výše- né brány, listopové sečky, oborávače to sy. Dopíste si o ceny dopravní a katalog.

**Empire Mfg Co.** 44 River St. Rock Falls, Ill.

## Pojedete

do Kalifornie, Mexika, Nového Mexika, Arizony neb Texasu? Jestli ano, dopište na E. L. Palmer, Passenger Agt., Santa Fe Route, Des Moines, Iowa, o nejnižší ceny jízdní jedné cesty neb sem i tam a plně podrobnosti lístku se týkající 33-1f

**Hledá se sedlák.** Dobrý dělník do státního nebo od kusu, když dopište na: FR. MIŠKO ORD NEB

Zadné peníze dokud zů- ži neodbrá- \$ Brány spákami, Brány talířové 8.50

Dopíste si o dopravní ceny a katalog. **Empire Manufacturing Co.,** 24-24m 44 River St., Rock Falls, Ill.

NOVÁ... **UNION** zvýšená okružní dráha

Jest nyní otevřena. JEDE PO VAN BUREN UL. PŘÍMO PŘED **Chicago, Rock Island & Pacific** stanicí.

Cestující, kteří do Chicago přijedou, mohou po zvýšené dráze dosáhnouti kterékoli části města, aneb za poplatek 5c navštívit kterýkoliv obchod v střední části. Vlaky zastavují na Rock Island stanicí každou minutu. Vy- hodu tuto může skýtati pouze "Great Rock Island dráha". Zaujete železnou kolek a obdržíte poštou perspektivní obraz Chicago v 5 barvách, jež znázorňuje vše, co si o Chicago a zvýšené dráze přejete věděti. Mapu tuto měli byste mít, ať žijete jinde, chcete-li město navštívit, neb brdíte-li v Chicago. Dopíste na JOHN SEBASTIAN, G. P. A., Chicago, Ill.

## Jsou v tom peníze

pro pravé lidi. Jestli chcete docí- lití úspěchu a výtěžku, hlaste se okamžitě o jednatelství (všimněte si naší oznámky na jiném místě). **O. & S. Silberman, St. Paul, Minn**

**Hledáte nový domov na venkově?**

Pak-li ano, nejlepší hospodářské pozemky naleznete v české osadě **MOSINEE** Marathon County, Wisconsin. Je to v nezdávající části Spoj. Států a ceny pozemků jsou dosud velmi nízké.

**Tyto pozemky jsou žádoucí,**

poněvadž splátky jsou výhodné, půda úrodná a bohatá, cena jejich stále stoupá, podnebí zdravé a příjemné, výtečné trhy jsou na blízku, mají čistou vodu a žádná sucha, blízké železniční spoje, dobré cesty, školy, kostely a sedství, jsou uprostřed osad- něho a vzdělaného country, mají tolik dříví, které vysoce více než co dáte za pozemek.

Můžete na nich pěstovati všechny druhy obilí, chovat dobytek a provozovat mlařství neb sýrařství. Proč byste kupovali pozemek za drahý peníz, když můžete dostati akc od \$5 do \$10? a pozemek jest mnohem lepší než v některé staré osadě. — Vydali jsme obrázkovou knížku o české osadě MOSINEE a Wisconsinu, kterou pošleme každému zdarma, kdo miní do Wisconsinu přesíditi a zodpoví me veškeré dotazy co nejrychleji. Dopis své adresujte:

**Bohemian Colonization Association,** Box 286, MILWAUKEE, WIS.